

Чехов А.Т.

Вырезка из газеты

МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ

15.0754

Москва

15 июля 1954 г.

## 5 НАШ ЧЕХОВ

ВСЕ ПЕРЕДОВЫЕ люди земли чтут сегодня светлую память великого русского писателя Антона Павловича Чехова.

50 лет прошло со дня смерти Чехова. Но попрежнему громко звучит его голос борца против всех и всяческих мерзостей, певца всего чистого и прекрасного в человеке, попрежнему бьется среди нас сердце писателя-патриота, горячо верившего в лучезарное завтра своей Родины, всего человечества.

Огромный, неизгладимый след в истории русской культуры, всей мировой литературы оставил Антон Павлович Чехов. Он продолжил и развил лучшие традиции передового русского искусства, всегда бывшего совестью народной, выступавшего заступником простых людей перед произволом самодержавия, смело обнажавшего язвы и противоречия мира насилия и эксплуатации, верившего в неиссякаемые народные силы.

Жизнь и творчество великого русского писателя являются для нашей молодежи замечательным примером самоотверженного служения народу, светлым идеалом. Жизнь и творчество Чехова учат нас непримиримой ненависти ко всякому угнетению, пошлости, лжи, моральной нечистоплотности, всему тому, что ежедневно порождало старое, продажное общество.

Нашей молодежи близок и дорог писатель, в пору страшной, беспросветной реакции мечтавший о счастье свободного человека. Чехов высоко ценил простого труженика, он предвидел то время, когда труд перестанет быть наказанием, а станет потребностью, станет радостью и наслаждением. Об этом говорил он устами своих героев: «Человек должен трудиться, работать в поте лица, кто бы он ни был, и в этом одном заключается смысл и цель его жизни, его счастье, его восторг». Самые проникновенные строки посвятил Чехов скромным, незаметным людям. Именно их, простых тружеников и отважных борцов за человеческое счастье, воспел он во вдохновенных образах доктора Астрова, ученого Дымова, артистки Нины Заречной. Близок и дорог нам Чехов своей горячей верой во все прекрасное в людях, в высокое назначение человека на земле.

Чехов был пламенным патриотом своей Родины, он горячо любил свой талантливый, свободолюбивый народ. В темные годы произвола и реакции он предсказывал, что скоро грянет здоровая, сильная буря, которая сдует с общества лень, равнодушие, предубеждение к труду, гниющую скуку. Он предчувствовал, что эта буря сдует с нашей земли все нечистое, мерзкое, всякий произвол и насилие. Чехов предвидел то светлое время, в которое живем мы с тобой, юный современник. Устами своих любимых героев он звал его. Оно пришло, это время, и та, «полная, умная и смелая жизнь», о кото-

рой мечтал Чехов, осветила города и веси его великой Родины.

Вера Чехова в будущее, в человека основывалась на горячей любви к своей Родине. Глубокую веру рождали в нем могучие силы нашего народа, не сломленного вековым рабством, в котором держали его держиморды пришибевы и надзиратели очумеловы. Светлые надежды возникали у него при виде гор и раздолий родной страны, будто созданной для могучего, богатырского народа. Чехов был уверен, что не вымерли на Руси богатыри, что идет Русь к великому, лучезарному грядущему.

Веру в будущее Чехов всегда связывал с молодежью, с юностью. Пусть многие его юные герои страдают и погибают. Но они погибают стоя, в честном, открытом бою. Они не пытаются выбрать путь полегче, дорожку попротопанней. Это люди чистой души, прекрасных идеалов, самоотверженных сердец, высоких моральных устоев. Таковы его героини — Надя из рассказа «Невеста», Нина из «Чайки», Ирина из «Трех сестер». И поныне они могут служить для молодежи образцом честности, самоотверженности, нравственной чистоты.

Чехов был страстным обличителем подлости и мерзостей старого мира, безжалостно душившего светлые надежды и чаяния простого человека. Он создал бессмертные сатирические образы, в которых навеки заклеил звериные законы мира чистогана и наживы. И поныне живет и помогает нам в нашей борьбе гениальная сатира писателя. Советская молодежь знает, что нет больше в нашей стране держиморд, вроде унтера Пришибеева, хамелеонов, вроде польиешского надзирателя Очумелова, «людей в футляре», вроде учителя Беликова. Но и поныне этими бессмертными сатирическими образами словно предупреждает нас писатель: боритесь, неустанно боритесь против всяческого хамства, лжи, лицемерия. Попрежнему словно предостерегает нас Чехов: помните, не вывелись на земле еще держиморды и обскуранты. Много еще заокеанских пришибеевых безуспешно пытается установить скуловоротный режим для свободлюбивых народов.

Пятьдесят лет прошло со дня смерти Чехова. Но не потускнели его бессмертные строки, не запылились его книги. Наоборот, именно в наши дни его рассказы, повести и пьесы стали общенародным достоянием и гордостью.

Советский народ-творец свято чтит память великого писателя-труженика, посвятившего всю жизнь, весь свой огромный талант служению простому человеку. И вместе с нами свято чтут память гениального художника слова все прогрессивные люди земного шара, ибо имя великого русского писателя Чехова — это воплощение человеческой совести, правды и разума.

28